
etalmak mérkőzésének hul- 
a nverései hol az egyik, hol a ma- 

boláik világrész kisepb államait is 
bolzkódtatják. Most a délamerikai 
fa van soron. A távirati irodák ar- 

idnak hirt, hogy Molivia nacionalis- 
öreinek siker tiut megbuktatniok a 
hingtonnal jó kapcsolatokat létesi- 
Penaranda köztársasági elnököt és 

rmányát. Az államcsiny szinte telje- 
értelenül zajlott le. Az uj kormány 
letette az esküt, a régi kormany 
tagját s a hadsereg egyes vezetőit 

dőőrizetbe vették. 
boliviai államesiny az Egyesült Al- 

mokban érthető feltünést keltett, hi- 
talos washingtoni körök azonban 
előre tartózkodnak az állásífoglalás- 
Hull külügyminiszter sem volt haj- 

ndó véleményt nyilvánitani ez ügyben. 
amerikai Associated Press 
gynökség szerint a boliviai esemé- 

ek teljesen váratlanul érték Washing- 
nt, mely csak a minap vette elégtétel- 

udomásul, hogy Penaranda kormá- 
a hadat üzent a tengelyhatalmaknak. 
mdni mértékadó helyen egyelőre 
intén tartóézkodnak az állásfoglalástól. 
langoztatják, hogy ebben a kérdésben 
Nashingtont illeti meg az első szó joga. 
z angol sajtó hirmagyarázatai bizo- 
os aggodalmat fejeztek ki A Daily 
elegraph szerint a boliviai nacio- 
alisták mozgalma az Egyesült Allamok 
en nmanyul. A Daily Herald em- 

ékeztet arra, hogy a Villarroel vezeté- 
ével most megalakult kormány tagjai 
ár régebben jó kapcsolatokat létesi 

lettek Argentina kormányával, mely bi- 
tonyos mértékben merev álláspontot 
all az angol-amerikai háborus politiká- 
Tai szemben. 

politikai vonatkozásban egyébként 
továbbra is a balkáni vonatkozasu ese- 
ények keltenek érdeklődést. Az angol- 

szász légierő ujabb legitámadása bolgár 

erület éellen a Szófiára eyeörl diplo- 

áciai nyomás kisérő-jelensége. Tito 

jugoszláv nemzeti szabt bizott- 
v küldötts Alexandriában 

z ök- 

tárgyalt. Meg nem erősitett hir sze- 

nt maga Tito Kairóban járt s ott Péter 

t jugoszláv király kormányával is 

kezésbe lépett. Tito elsősorban 

ngolszász katonai körökkel keres köze- 

obi együttmüködést, amit az a körül- 

y indokol, hogy a német hadvezető- 

Batkánon nagyobb szabásu, erélyes 

ogató hadmüveleteket vezet Tito 

ge 

nösen Kelet-Boszniában szoron- 

ák erősen a mémetek a partizánokat. 

panyol és francia vonatkozásu érde- 

sége is van a politikai helyzetnek. 

artományi 

oly kijelentést tett, melyből a fa- 

midlicia feloszlatásának küszö- 

ertekezleten Arrese pártminiszter 

r diktaturát, majd utalt arra, 

argista milicia már betöltötte 

in tábornagy, francia államfő 

ly sen me 
az utábbi időben elég maka 
magukat s melyek szerint 

tisztségről való lemondás 

ághar mezkeznődött 
l offenzivájának 
k támadása, mint 

sára következtetnek. Ugyanezen 

atta, hogy a Franco- kormány 
tarror következtében most máv a végső 
duöntés elé kerül de vonatkozik arra a 

csapatai ellen. Az utóbbi napok- 

co tábornok, spanyol államfő a 

vezetőinek értekez- 

On. Biblioteca 

kaiársa hangsulyozza, 
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A korma
gy 

ationa 
A nemrég Washingtonban járt Penaranda tábornokot elfogták és a köztársasági 

elmöki tisztségről való lemondásra kényszeritették 

Ujabkb amgolszász légitámadás bolgár Terülei ellem 

Tito Kairóban Péter volt jugoszláv király kormanyával tárgyalt 

A keletboszniai zárógyűrű több pontján fegyverletetelre kényszeritették 

Tavábbi sulyos páncelosharcok a nikopoli hbidfőnél 
nagy támadó hadmüvelet Neveltől 
északra, a Velikije Luki-szakaszon fo- 
lyik. Más vnekoi is erős orosz készülő- 
dést figyeltek meg. Hatalmas arányu 
páncélos csaták kalynak az eddig kiala- 
kuli sulypontokon.. Nevel betörési kör- 

zetében öt napon át folyó ádáz küzde- 
lem során – mint Berlinben megálla- 
pitják — a szünel nélkül támadó szov- 
Jel erők csak a német vonalak tervszerü 
megröviditése folytán jutottak előbbre, 
mintegy harmince kilométernyire. Az 
általános hadihelyzetben lényeges vál- 

tozás nem következett be. A Vitebszk- 
szakaszon szintén rendkivül kemény a 
német ellenállás; a DNB katonai mun- 

hogy az orosz 
en a szakaszon is 
Délebbre, Kiro- 

éttörési kisérleteket ez 
sikerült meghiusitani. 

aza G rE 

vográd körzerében – mely a legutóbbi : 
napokig a szovjer támadás fő-sulpont- 

ja volt a heves harcok tegnab is 

tartottak. A németek ellentámadásba 

mentek át. Délen, a Dnyeper befagyásá- 
ra való tekintettel a németek kiüritették 

a chersoni hidfőt, a Dnyenertől keletre 
lévő ikopok hidfőjüknél azonban to- 

vábbra is sulyos páncélos- -harcok foly- 

nak. 

Német vélemény 

az általános hadihelyzetről 

A német avirati iroda katonai tudósi- 
toja, Mart r Halonsleben, az általáncs 

had helyz "tel fogl akozó fejtegetései- 

ben megv ala a legutóbbi hónapok kato- 

nai eseményeinek mérlegét, figyelembe 
véve a szövetségesek teheráni és kairól 

értekezleteit is A DNB katomai tudósi- 

tója arra a következtetésre jut, hogy 

Németország és Japán ellenfeleinek 

helvzete a katonai bizonytalanság jeleit 

mutatja," és hogv , az arcvonalak mögött 
fontos események készülnek." 

Az ellenséges táborban — irja a mé- 

met haditudósitó a bizonytalanság 
mindenekelőtt az ellenséges vezerkarok 

eddig látbató rendelkezéseiben jut kifeje- 

zésre. Ennek oka az a tény, hogy mird 

Németország mind Japán — ellenfelei 

támadásainak meginditása óta —– csak 

risszatartott erővel lépnek fel és hogy az 

geáfolta azokat a hire- 
Egsszafogott bevatésável vorsan és feltét- 

leniil halálosan megsebezhetik. 

ellenséenek ebből vont következtetései 

tévasnek bizonyultak. V natkozik ez arra 
a faltevásre, hogy Németország a Szovijet 

térnyerése után és az angol-amerikai léei 

gy Janmánt hosszu tenge- 
ri utanszállitási veonalainak érzékenvsé- 
oz következtében tenveri és lézi erők 

Be-in és Tokiá időr y vesége 

Ezzel szemben a legutóbbi hónapok 
katonai cseményeinek mérlege azt a jó- 
zan tényt mutatja hogy Németország 
és Japán hóditásaikból feladtak ugyan 
területeket, itt-ott ütések is érték őket, 

azonban figyelemremélő, hogy főfigyel- 
k müket nem a mostani küzdelmekre irá- 
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A komá niai Ma gvan 

Tito partizán-csoportjait 

nyitják, hanem inkább egész háborus 
erejük összefogására, képesseégeik foko 
zására és ni csapategységek kiképzésére. 
Mindkét szövetségesnek – folytatja a 
DNB katonai munkatársa – a német- 
mnek is, a japánnak is most javára válik, 
hogy ellenfeleik ezt egy éven át nem ér- 
tékelték, vagy pedig nem tartották fon- 
tosnak Ez az időnyereség rövidesen 
éreztetni fogja sulyos ha nem végzetes 
hatását az ellenfélre nézve. 

Mégs nagyobb áldozatok előtt 

lista átamcsiny Bolivi 

Ez altalános hadihelyzetre való uta- 
lás elegendő arra, hogy tudjuk, mi volt a 

pbeszélések tárgya Teheránban és 
ka roban, hangoztatja a továbbiak- 

- Anglia és a Szovjet-Unió óriási áldo- 
zatokat hozott eddig javakban és ember- 
ben nagy áldozatokat hoztak már az 
Tszakamerikai Egvesült Allamok is. Ka- 

reájuk Németország ugyamnis még nin- 
csen megverve, mint ahogyan ellenségei 
terve 1943-ra megszabta, még nem is 
gvengült meg Japán pedig most folytat 
oly sikeres tengeri elháritást hogy az 
északamerikai vereség uj szakaszáról 
lahet szólani. Némaetország és Japán pe- 
dis teljesen egységes mert reális élet- 
szülreágletei közössége ezt parancsolja 
nekik. 

„Idespróna" 

Teheránban és Kairóban, ugy lát- 
szik, az a felismerés volt az irámvadó — 

r hen Námetország szempontjából nemvea 
ban a német távirati iroda munkatársa. Bont 

A politikai arcvonal 

tonailag még nagyobb áldozatok várnak rendkivül takarékosan kezelte. Telj 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. Ne. 931/1938). 

Alapitotta: 
Dr. VÜÖCHETICH 

ENDRE 
és Dr. VARNAY 

ELEMÉR 

epkörőösség lapi a 

- ában k 

folytatja fejtegetéseit a német haditudo 
sito hogy Németországgal és Japán 
nal szemben katonai eszközökkel nen 

boldogulnak. A győzőnek agyanis nincs 

szüksége értekezletekre. Ilyen szempont- 
pól nézve a dolgokat, meég a Németország 
eleni, ugynevezett második arcvonal fel- 
állitása is, a nemet birodalom rendkivüli 
elháritó erejét tekintve. kisérletnek tü- 
nik fel abban az irányban, hogy nem 

a katonailag,. mint inkább katonai 
eszközökkel, lélektamilag nyomást gya 

korolmi Németországra. Itt azonban nem 
a lélektani, hanem kizárólag a katonai 
mozzanat lesz a döntő Valóban: fontos 
katonai események vannak előkészület. 

kétségtelenül mind kelet, mind nyuga 
felé irányuln: ak A fegyver- és embertar- 
talékot a német hadvezetés határozott 

tervek alapján az 1943-as hadjáratban 

ereiében tehát csak később fog kibon 
kozni. Az az egy már most bizonvos. 
Pogy a német ellenintézkedés ellenfe 
leinknél egészen más idegpróbát fog f 

idezni, mint amilyet ők akartak felidézni 
Németország számára. Egyébként p 

a legujabb német fegyverek, miként egy 
iemert német köziró nemrégiben kijelen 

tette nagyon hamar rákényszeritik az 
angol népre is a kérdést: Milyen sokáig 
lehet kibirni ilyen háborut? - fejezi be 
a hadihelyzetről szóló fejtegetéseit a mé- 
méet távirati iroda katonai munkatársa. 

(-r). 

E 

prit hirközvetitő szolgála: Penaranda 
boliviai köztársaságt elnököt állam- 
csinnyel megbuktatták. 

ESTENSERO NACIONALISTA KÉP- 
VISELŐő AZ IDEIGLENES KORMÁNY 

ÉLEÉN 

Madrid. (Rador). A némej távirati 

iroda jelenti: A boliviai államesiny nem 
talált különösebb ellenállásra. La Paz- 
ból származó értesülések szerint a bo- 
liviai kormány Estensero képviselő és 

párthivei kezén van. Hétfőn délelőtt vált 
ismeretessé, hogy néhány fiatal tiszt be- 
hatolt a köziársasági elnök palorájába 
és elfogta Penaranda tábornokot. A kor- 
mány tagjait és zöbb tábornokot szintén 

lakásukon vettek őrizebe. Penaranda 
tábornok még az nap délelőt: t 
rette lemondásár a köztársasági elnöki 
tisztségről. E lépését azzal indokolta, 

hadsereg kivánságához, mely szerint ő 
mnem maradhat a nelyén. 
viselő, a boliviai nacio listák vezére, 

sét a pariamenten 

Boliviábar rbs veltték a hadsere 
öbb vezető é is 

Genft, (Rador). La Paz-ból jelenti a 

bejelen- 

hogy adlkalmazkodnia kell a nép és a 

Estensero kép- 

aki most az ideiglenes kormány vezeté- 
ár több év 

ráryzan erősödését rágke 
évben nagy feltünést keltett s 
behelyezkedése a kormánnyal, 

shingtonnal kötött kereskedelmi és 
ügyi megállapodás ratifikálása 
ben. Estensero már akkor annak a 
győződésének adott kifejezést, 

mást gyakorolmok ard hang 



e Csütörtök, 1943 decembe DÉLIHIRLAB 

sági elnök legbelső munkatársait: Can- 

Jia hadügyminisztert, Zilveti belügymi- 

uisztert és Tchazo-t, a nagyvezérkar fő- 
nökét is. 

az 1942. tVI BÁNYÁSZ-SZTRÁJKTÓI. 

A TENGELVHATALMAK ELLENI 
HADUÜZENETIG 

Madrid (DNB). A boliviai állam- 

csiny előidézésében jelentős szerepe volt 

Fenaranda tábornok, köztársasági elnök 

Politikájának. Penaranda kormányát 

már 1942 decemberében éles támadások 

érték, a bányász-sztrájkkal kapcsolat- 

ban. A sztrájkot csak a hadsereg be- 

avatkozásával törték le. A helyzet azon- 

pan tovább rosszabbodott. Különösen a 

poliviai nacionalisták birálták a kormány 

eljárását, hangoztatván, hogy a bányá- 
szok élet és munkakörülményei nem 
méltók dolgozó emberhez. Helyzetük ja- 
vitására mint nacionalista részről 

hangoztatják – nem történt intézkedés. 

A kormány csak igérte a reformokat. 
Közben a hadsereg körében is egyre na- 
gyobb lett az elégedetlenség, az Egyesült 
Allamok fokozódó boliviai befolyása 
miatt. A feszültség még jobban kihang- 
sulyozódott, amikor Penaranda állam- 

főnek Washingtonból való visszatérése 
után a kormány hadat üzent a tengely- 
hatalmaknak. Ugyanekkor a kormány 
ujabb, rendkivül szigoru intézkedéseket 
léptetett életbe, – fejeződik be a német 
távirati iroda madridi jelentése. 

Az uj kormámy eskütétele 

Genf. (Tp.). Az uj boliviai kormány 

miniszterelnöke Villarroel lett, külügy- 

minisztere José Tammyo, belügyminisz- 

ter Alberto Taborga, nemzetvédelmi 

miniszter José Celestino, pénzügyminisz- 

ter pedig a nacionalista forradalom ve- 

zetője, Victor Paz Estensoro képviselő. 

aA kormány tagjai tegnap letették az 

esküt. Nagyobb rendzavarásokról eddig 

vem érkezett jelentés. 

PRAGA IILTAKOZIK BENES 
szövETsÉGKöTrÉSE ELLEN 

Prága.,. (Tp.). A cseh kormány a 

Szovjotinia és Benes között létrejött 

szerződéssel kapcsolatosan hivatalos 
nyiatkozatot adott ki. Ebben a kor- 
mány az egész cseh nemzet nevében ün- 

nepélyesen tiltakozik Benes szövetség- 
kötése ellen, árulasnak nyilvánitván azt, 

ugy mond, azért, mert a cseh nemzetet a 
bolsevizmusnak akarja kiszolgáltatni, A 
csoh nép és a cseh kormány, - mondja 
a nyilatkozat, — sohasem fog egy ily 
szerződést elismerni, a csehek hüsége- 
sen állanak a német birodalom mellett, 
mert jól tudják, hogy nekik csak a né- 
met fegyverek nyujtanak védelmet. 

Prágában az ifjuság nagy tiltakozó 
gyülést tartott a bolsevizmus ellen. 

ARRESE SPANYOL PARTMINISZ- 
TER A DIKTATURA ELLEN 

Madrid. (Rador). A spanyol tarto- 
mányi kormányzók kongresszusának 
záróülésén Franco tábornok is részt- 
vett. Élénk feltünést keltett Arrese 
pártminiszter beszéde, aki hitet tett a fa- 
langista eszmék és a spanyol nemzeti 
politikai mozgalom mellett. Méltatta 
Franco tábornok kormányzási rendsze- 
rét és reámutatott arra, hogy a falan- 
gista szervezet egységes, szilárd tömö- 
rülés jeleni a spanyol állam szolgálatá- 
ban, A továbbiakban a spanyol politika 
szociális célkitüzéseit fejtegette, amely 
„megdönthetetlenül szilárd gátat alkot 
a kommunizmussal szemben". A holnap 
világa „szociális szempontból emelke- 
dettebb, előrehaladotltabb lesz". A nagy 
világháboru politikai formulái használ- 
hatatlanná váltak. „A holnap világa 
semmiesetre sem lesz kommunista világ, 

mer bár a kommunizmus eredménye- 
sen vitte keresztül a polirikai forradal- 
mat, nem tudta megvalósitani a társa- 
dalmi forradalmat", — hangoztatta Ar- 

rese. 
— A falangista mozgalom – folytat- 

j ta a miniszter — szociális felfogását il- 
letőleg szorosan egybekapcsolódik a 
spanyol nemzeti eszmével: nem akar 
dikiaturát és nem is polinikai párt. A 
háboru utáni spanyol politikáról szólva 
megállapitotta, hogy a spanyol milicia 
eljesitetree politikai hivatását és most 
már a viszonyokhoz mérten alkalmagz- 
kodnia kell az állam sgervezetéhez, te- 
kintettel különösen arra, hogy a falan- 
genak már nincsen többé szüksége sa- 
ját miliciára. 

TITO KAIRÓBAN 
Kairó. (Tp). Tegnap este Kairóban 

hivatalos közleményt adtak ki. E szerint 
Tito marsall Kairóban járt és tárgyalá- 
sokat folytatott a szövetségesek képvi- 
selőivel, valamini a menekült jugoszláv 
kormánnyal. 

PETAIN MEGCiFOLTA 
A LEMONDASARÓL SZÓLÓ HIREKET 

Bern, (Rador). A svájci rádió értesü- 
lése szerint Pétaim tábornagy, francia ál- 

ljamfő egy küldöttsége: fogadva tegnap a 
következő kijelentési tette: 

- Azt mondották,. hogy távozóban va- 

gyok. Ez nem igaz. Mindenkor hangoztat- 

tam, hogy Franciaországnak szenteltem 

életemet. Küldetésem még nem ért véget. 

VANSITTART NEM LÁTJA OLY 
SöTÉTNEK FRANCIAORSZÁG 
HELYZETÉT, MINT SMUTS 

TARBORNOK 
Genf. (Rador). Lord Vansittart a 

SundayDispatch eimü lap hasáb- 
jain biráló hangon ir Smuts tábornok, 
délafrikai miniszterelmöknek arról a ki- 
jelentéséről, mely szerint Franciaor- 
szág megszünt nagyhatalom lenni. Van- 
sittart mendenekelőtt megallapitja, hogy 
Smuts tábornok beszédét a lanok csak kt- 
vonatosan ismertették, majd amnak a 
meggvőződésének ad kifejezést, hogy 
Franciaország multia egyben biztosi- 
téka jövő njjáépülésének is. 

Jelemtéseink a harecterekről 

Nyolcvanm amgolszász renülőgén velt részt a Bulgária 

ellem indézelt ujabb Fégi Tármadásbam 

szófia. (Tp.). A bolgár lapok teg- 
nap nivatalos közleményt tettek közzé a 

t ért legujabb ellenséges légi 
ssai kapcsolatban. A közlemény 

szerint decemiber 20-án nyolovan angol- 
szász repülőgép szállt nagy magasság- 
onn Hulgária foölé. Az itt-ott ledobott 
bombák áldozatokat követeltek a lakos- 
sag körében, Néhány lakóházat és egy 
elem; iskolát is bombatalálat ért. A bol- 
nár légvédelem nyomban megkezdte a 
tüzelést és néhány ellenséges repülő- 
kepet lelőtt. 

Tól érfesült korök szerint a bolgár lég- 
védelem telijesitményeiről illetékes he- 
lyen nagy elismeréssel nyilatkoznak. A 
légvédelem Szófia előtt ? ellenséges re- 
pülőgépet lűtt le. A légi harc további 
részletei mág ismeretlenek. 

ERÉLYES NÉMET TISZTOGATÓ 

HADMÜVELETEK 
KELET.BOSZNIABAN 

Zágráb. (Tp), A szövetséges légi- 
wők részéről a horvát tengerpart ellen 

intézelt légi támadások alkalmával bom- 

Erős brit támadásokat 
partok 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
Muuisáznuua jelemti: 
A keleti naretéren a nikopoli hidtőnél 
s pnyeproretrovszktól délnyugatra két 

napon át mrto kemény harcokban meg- 
lusult a szovjet csapatok valamennyi 
adtörési kisérlete. A szovjet erők ezek- 
ben a narcokban ismét sulyos vesztesé- 
geket szenvedtek emberben és hadi- 
anyagban. 
Kirovogradtól délkeletre a Szovjet 

nagy er őkkel végrehajtott támadásait 
ulyos, váltakozó küzdelem után felfog- 
ös az áttört szovjet harci csoporto- 

at szétverték, vagy megsemmisitetiék. 
ovogradtól északra és Csarkasszitól 

az ellenség helyi jellegü előretöré- 
sei eredménytelenek maradtak. A né- 

ollentámadások teret nyertek. 
Norosztennél és a Berezina folyónál a 

bázták Mocarsoz. Legutóbb — mint is- 
meretes – bombatámadás érte Spala- 
tot és Sebenicot is. Most megállapitot- 
ták, hogy a sebenicoi bombázás során 24 
ház rombadőlt és 20 ház megrongáló- 
dott. Nyolcvan ember életét vesztetle. 
A kelet-boszniai harcokkal kapcsolat- 

ban megállapitják, hogy a nehéz terep- 
viszonyok ellenére sikerült a felfegy- 
verzett partizán-bandákat részsen meg- 
semmisiteni, részben pedig szétszórni. 
Tito felkelő csoportijainak nem sikerült 
magukat az Adria keleri pariwidékén 
tartaniok. A német katonai vezetőség 
felismerte Tito csapatainak szándékát és 
nagyobb, erélyes tisztogatási vállalko- 
gást indított ellenük, tervszerü előnyo- 
mulással szük térre szoritotta a záró- 
gyürüt és végül is a paráigán-csoportok 
kénytelenek voltak a gyürü több pontján 
Tetenni a fegyvert. Ez alkalommal Tito 
hivei 3000 halottat vesztettek és közel 
5000 fogoly került a német csapatok ke- 
zére. A isztogatási munka még tart és 
a halottak, valamint foglyok számának 
emelkedése várható. 

vertek vissza az adriai 
mentén 
német csapatok a Szovjet szivós ellenál- 
tása ellenére is előretörtek. E közben 
csupán Koroszten körzetében 43 szovjet 
páncélost és 42 ágyut elpusztitottak 

Neveltől északnyugatra a szovjet csapa- 
tok eredménytelenül támadtak. 

A legutóbbi két nap alatt a keleti arc- 
vonalon összesen 112 szovjet páncélost lőt- 
tek szét. 
A délolaszországi arevona! nyugati sza- 

kaszán több ellenséges rohamcsatratot vasr- 
szavertek. Közvetlenül az adriai tengerpart 

mentén tegnap óta erős angol támadások 
vannak folyamatban, Ezek a támadások az 
ellenségre aézve sulyos veszteségek köze- 

pette a német állások előtt összeomlottak, 
A Földközi-tenger területén tegnap légi 

Barcokban és a légvédelem következtében, 
valamint könnyü német tengeri harci erők 
és a tengerészet légvédelme közremüködé- 

sével összecsen 18 ellenséges repülőgépet 

semmisitettek meg. Ezek között volt 8 

négy motoros hombázó, Egy rémet vadász- 

repülőgép elveszett. 

Eenséges bombavető kötelékek nappal 

ismét sulyos terrortámadast mtéztek Bréma 
város lakónegyedei allen, Sulyos legi har- 

cokban és a légvédelmi tüzérség tüzerese 
következtében legalább 15 ellenséges táma- 
dó repülőgépet lelőttek. 

Tegnap az esti órákban erős angol repü- 
lőkötelelek a Rajna-Majna videékét támad- 
ták meg. Robbanó és gyujtó bombák ledo- 
bása folytán sulyos károk támadtak lakó- 

helyeken, különösen a Majna melletti 

Frankfurt, Öffenbaech és Mannhcim váro- 
sokban,. Német légvédelnu etők e támadá- 

sok során 49, négy motoros ellenséges 
bombázót lelőttek. Az ellenség tovább 4 re- 
pülőgépet a megszállott nyugati területek 

1ölött vesztett el. 

Ezvel december 20-án és ZLére virradó 
éjtszaka az eddig érkezott, de még nem 

végleges adatok szerint 98 ellenséges repü- 

lőgépet, ezek közül legalább 89 négy moto- 

ros bombázót lőttek fe. 
Német repülőgépek december 21-re vir- 

2 Diák ankést 
Fischer Aladár, az aradi római ka, 

Tikus főgimnázium igaegatójának 
hunyta alkalmából koszorumegvá 
cimén eddig negyedmillió lej gyült ö 
sze Aradon a római katolikus egyh 
községnél, a főgimnázium igazgató 
gánál és a magyar népközösség iro 
jában. Ezt az összeget az adományo 
kivánságához hiven szegénysorsu 
gyar diákok segélyezésére és tanitta 
sára forditja az egyházközség. A Déli 
Hirlap folytatólagosan közli mindazo 
nevét, akik ezáltal elősegitik közé, 
kolás szegény fiaink tanulását, akik 
ügyét mindég szivén viselte az inté 
évtizedeken át volt áldozatos lelkü 
zetője. Az adományozók névsorát ol 
vasva látjuk, milyen sok igae tisztelőja 
barátja és jellemért, tudásért hálás, vo 
taniványa sie előmozditani annak 
nemes mozgalomnak a sikerét, am 
Fischer Aladárnak is életcélja és 
főbb feladata volt: az arra érdemes 
rászorul tanulóifjuságunk anyagi 
mogatását. Virágmegváltás cimén k 
a maga tehetősége arányában eljuttatj 
adományát erre a szép célra és mi 
bizonyitja jobban, hogy Fisoher Ala 

dárt nemzetiségre és felekezere va 
tekintet nélkül egyformán szerették 
risztelték, mint hogy az adományozó 
névsorában más nemzetiségüek és fel 
kezetüek nevét is olvashatjuk. Megi 
ditó a falusi javadiákok megemlék , 
zése, tizenmégy szegénysorsu vidékt a 
gyermek ezer lejes hozzájárulása, a 
maguk is segélyezettek és szükös zsa 
pénzükből takaritották meg a számu 
nagy összeget, Igy akarták kifejezé. 
jultatni soha el nem muló hálájuka 
forrón szeretett és mellőlük oly kor 
eltávozott, édesapát is helyettesitő iga 
gatójul iránt. 
Az általános seerete és ragaszkodá 

amely Fischer Aladárt övezte, meg 
nyilvánult rekviemjén is, a szó-szoros 
értelmében gzsufolásig megtelt ara 
minorita-templomban szorongott emb 
rek száeai közöt nagyon sok más nem- 
zenségü és felekezetii gyászoló is volt: 
tisztelők, barátok, volt tanituványol 
Együti könnyezett az egész gyászo 
közönség, a magyar katolikusság mel 
lent az elhunyt igazgató román kartá 
sai és más románok, az aradi mén 
gimnázium tanárai és diákjai, a r 
formátus egyháe, az evangélikus e 
nág, a nőegylet és a zsidó gimnág 
küldörtsége. A jelképes ravatal elő 
mondot bucsubeszédek tartama alat 
könnyeke száritó sok-sok zsebkendől 
fehér volt a templom gyászolá tömeg 
fehér, amilyennek az emlékezetünkban 
örökké élő Fischer Aladár áldon jó 
két ismertük. (—eczay) 

radó éjtszaka a Themze-torkolata vidékén 
bombáztak célpontokat. 

FRANCIA CSAPATOK IS 
MHMARCOLNAK DÉL-ITÁLIÁBAN 

Nápoly. (Tp.). Montgomery tá 
nok főhadiszállásának jelentése t 
mol arról, hogy az amerikai 5. h 
regben küzdő csapatok keretében elő- 
ször vetettek harcba az ujonnan szerv. 
zett francia hadsereget. A francia kat 
nákat a hegyi harcokra képezték ki 
azok a délolaszországi harcokban jelen- 
leg Mignano vidékén állanak. 

Keauiabb 
/ 

lás utján. Láza nincs. 

Eden a lengyel emigráns kormányfővel tárgyalit 
Lisszabon. (Rador). A brit hirközvettő szolgálat jelenti, hogy Edent 

angot külügyminiszter tegnap a külügyi hivatalban fogadia a lengyel emigrána 
kormány elnökét és megbeszélést foly tatozt vele. a 
emigráns kormány tagjait fontos tanács kozásra hivták össze. 

Churchill végremdelkezeit - Egyébként mimncs mál 
láza és kedvezően halad a grógyulás utjám 

Szófia. (Tp). A bolgár sajtó, m egbizható forrásból származó értesülé 
alapján arról számol be, hogy Churchill több kihallgatást tartott s több okm 
irt alá, a többi között saját végrendele tét. 

Ankara. (Tp). Churchill brit m iniszterelnök egészségi állapotáról a 
ujabb orvosi közlemény azt mondja, hogy a beteg kedvezően halad a gy 

a 

Ezt követően a lengyai 

ny
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A svájai sajtó 
neggyszaz napailapja közül T1 száza- 

mémet, 123 szazalék f ancia, 5 százalék 
s 1 szmiizalék romanisen nyelven jele- 

A négyszázból 135 liberális (Frei- 

vagyy.s kormányparti 120 a jobb- 

p cáján ajl (vagy mgadozik) A szociál- 

nokrata pá vtnak alig egy tucat lapja van. 

sak hat alyan lap van Svájecban, amely- 

t napi peld ányszáma eléri vagy meg- 

dja az ölt enezmret. A legtöbb napilap 

éldányszáma a kettő- vagy ötezer között 

og Egy, a háboru előttről szőlé kimu- 

tás megaállátpitja, hozgy egyik leg- 

agyobb zürichi lap példányszáma az 1936 

emberi angol királykrizis aljatt 100 száza- 

ekkal emelkedett; más nevezetes alkalmak- 

or pedig a normális példányszámmal szem- 

oni emelkedési arany 1gy alakult: 

938 junius, Svájc legyőzi Németországot 

a futbalivilá gbajnokság előménrkőzései so- 

án 200 százalék 
1936. szeptember. Davarvárják a frankot: 

0 szazalek 
1986. januar. V. György haája: é50 szá- 

a2i 

8 március 18. Anschiuss: T00 száza- 

lék 
1938 szeptember 25. Német ultimátum a 

echuschnigg kormánykor- 800 százalék.
 

ccs szeptembe 25. INémet ultimátum a 

csen kormányhoz: 1000 százalék emelkedé
s. 

A svájci lapok kozü. külföldön a Neue 

zZürcher Zeitüng-ot ismerik legjo
bban: "die 

alte Tante aus zöricb -t, mely raponta há- 

rom kiadásban jelenik m
eg és pedig a Mrt- 

agblat: reggel 9 órakor, az Abendblat
t dél- 

ntán 4 órakor, a másnapi Morgenblatt kö- 

tkezésképper este 10 órakor 
Komolysága, 

yegbizható rformációi az 1parral va
lé kap- 

csolatai föggetlen szelleme közismert. A 

apeli Natloral-Zeitung (az estilap déli 12 

órakár. a reggeli lap délután e órakor 
kerül 

az utcára) sokkal szinesebb vál
tozatosabb, 

min a zürichi kollega; kereskedel
mi rovata 

nem olyan alapos, mint az NeZ-e, de visz
ont 

Elmrovata jó utbaigazitást ad a mozi bará- 

malc Vezércikkei rdekesek haladú szel- 

müek (egy gazdag osalád tulajdonában 

a ez a független. csak reltételesen kor- 

nmnán ámogató, sokszor a szacialstáknál is 

ráa lisabb ujság), kitünő tarárok és vér- 

tel ujságirók vetik őket parrra. 

A katonkus sajtó legtek atelyesebb orgá- 

muma a Basier Nachriznten. Ide tartoznak a 

Nene Züricher Nachrichten, s Courrjer de 

Genöve, a lzerni Vaterland a tessini Cor- 

iere del Ticinc stb A Easier és társai 

rendszeresen beszámolmak arról mit gon- 

Golnak az eseményekről a Vattkán-város
ban 

Vichy-val 1s élenkek a kapcsoataik. 

A zürichi Die Tat Dutweller iparmágnás 

esen megszerkaesztett, latir betükkel 

nyomott lapja Bulvárlap ( naponta meg- 

melenő képes oldallal): remekül informált 

dendoni tudósítoját Wadter Bosshard, a 

Neue Züreber Zeitung viágbirű, világjáró, 

ielemleg Washingtonban tevékenykedő t
udó- 

itéja után a Jegjebb svájci riporternek tart- 

ják Bern polgári lapja, a Bund, szolid fél- 

ivitalos orgánum. 

A genfi knok: a regget ,Courrier de 

Geneve' és „La Suises, a éliJourral de 

Gem eve és a delutáni Tribure". A „Jour- 

nal de Geneve-be a magyar származásu Fe- 

menczi Imre egyetemi tarárrak a Nemzet- 

rözi Munkahivatal statisztikai szakértőjé- 

nek evyorkból küldütt kaábeltudósitásai 

hoznak szint ás életat Sokan emintt veszik 

a lapot A Gazette dc lausarne" Nyugat- 

Sváje Zürcher Zelyimeja Vezércikkirója 

mond Rossier szépen ir a , diplomáciai" 

ban kerül ejadásra. A szociabeta párt olasz- 

nyelvü orgánuma a tessini Libera Stampa" 

A lapnak Guglelmo Rerretoval a közelmult- 

ban elhuny: 

szoros kapcsolatai. Nyomdavélelata adta ki 

Romain Rollard és Car1 S 
irását Olnszorszagi hiuszotzájata peldásán 

jó. 

baloldali szinskája minden szré tükrözik. 

Legenyhebb talán més a zür eb: Volksrec
ht, 

a legmérges bi a baseli Az beite! zZeitung, a 

st. galleni Volksstimme és a schaffhauseni 

Arbeiter Zeltunz. 

elo k Beszámolónk nem celjes ha 1em szólmánk 

kitünő történetitóval voltak a hetllapokról a több mint 10t 000 példány- 

ban megje,enő Weltv echerél, valamint a 

gróf számos még elterjedtebb Sehocizersche Allgemeine 

Volkszeitung3 ol, melyet Zofir genben (Aar- 

gau kanton) szerkesz erek, vagy Svájc két
 

legnagyobb heti ká-es apjáról a párhuza- 

mos Schueizer Illusmerte-rő és a francia-
 

nyelvü LIlustré-ről. 

Meg kellene bővebban is emjékezni a ren- 

A németsvájci szosiáldamonrácia lapjai a 

geteg földmüvelési és egyyáh szaklapokról 

család: és müvészeti kepes falyóiratokról
, a 

szellemes rorscharhi Nemnsvaltei cimü vi
cc- 

lapról mely karikaturáival nerecsak nev
et- 

tet, hanem smociáhlis vissznéléseket is kipel-
 

lergérez és különösén a havi folyóratokról 

(jobbról balra, Mois Suisse Schweizerische 

Rundschau, Schweiver Mianatshefte Su
isse 

Contemporaine, Friedenvarte, Traits, Rete 

Revue) 

Altatában el lehet mondani hogy a svájc! 

sajtó egyike a legjobbokvak a világon. ) 

dokumentáló verssel szerepelnek. 

niti fel Kubán Endre a magyar ipar cs-ijáknál
 tett látogatásáról számol be 

Jgazi ünnepi ajándék 
1esz a Déli HMirlap 22 oldalas karácsonyi szá

ma, melynek szinvonalas, gazdag, 

közösségi életünk minden területét felöl elő
 tartalmát 

legkiválóbb iróink, költőöink és közir
óink neve lémjelzi 

Az ünnepi vezércikket Gyár fás Elemé
r dr. Népközösségünk országos 

elnöke irta. Avatott tollával egy régi hábor
us karácsony emlékét idézi s tanulsá- 

gokat szür le belőle a jelenre nézve. Mell
ette Jakabfiy Elemér, Olosz 

Lajos, Fodor dózsei és Debreczemni István 
értékes irásai sorakoznak s 

teszik közösségi életünk ünnepi megnyilatk
ozásává a technikai kiállitásában is 

Kiemelkedő lapszámot. 

Kacsó Sándor és Szemlér Ferenc költészetük eszmet emelke
dettségét 

HKakassy Endre genfi naplójegyzeteiből 

közöl megkapó részletet, mig Kulcs á r S. Kálmán világpolitikai helyzetkép
et 

ad a tőle megszokott publicisztikai rátermett
séggel és tájékozottsággal. 

Szemhatár rovatunk vezető cikkét R a ss Károl
y jegyzi. Szellemesen és 

mélyreható tárgyismerettel a magyar iroda
lom nőköltőit mutatja be. Kultu- 

ránk időszerű kérdéseit Vita Zsigmen d, Pareez György, Puhala Sán- 

dor és Szerb Antal boncolgatja. F ekete
 György a szövetkezeti mozgalom 

száz éves fordulójáról emlékezik meg s enne
k kapcsán a Mangya-Szövetség 

nagy eredményeket felmutató munkájá ról
. 

Válogatett, örökszésp elbeszélések képeiseli
k 

a szépirdalmi részt: 

Móricz Zsigmond, Móra Ferene, Márai Sándor,
 Bibó Lajos és 

Kovács György tollából való novellák. Az 
irodalmi szempontból igen gondo- 

san szerkesztett szám közli Kosztol ányi D
ezső legelső karácsonyi versét, 

továbbá Illy é s Gyula, Erdelyi József, Mécs László, Sin k a István, Sér- 

tő Kálmán, Horváth Jenő, Sárközy Gerő egy-egy reprezentativ költe- 

ményét. 

Ripeortjaink is méltéképpen igazodnak a szinvon
alos 

tarialomhoz 

Arató Andor Lugoj -Lugos város múltjúnak érdekes moz
zanatait eleve- 

szinesen és tanulságosan, Serestély Béla az albaluliai-gyulafehérvári
 Bat- 

tháneum-könyvtár könyvritkaságairól nyujt élvezetes ismertetést. mig 

Sehirt Bála az albesti-fehéregyházi csatam
ezőről rajzol lirai képet. Biró 

László egy szórványközség 
i 

vidéki karácsonyi népszokásokat ismerteti. 

Külön felhivjuk olvasóink figyelmét Családi kör és Gy
ermekvilág cimü ro- 

vatainkra, valamint az ünnepi szám oldalait di
szitő müvészi rajzokra. 

A 22 eldalos szám ára 15 lej lesz 

Számos oldalról érkezett kivánságnak tesz
ünk eleget, amikor karácsonyi 

számunkat egy nappal előbb, vagyis es ütörtökön reggel jelentetjük 

meg. Ezzel biztositani óhajtjuk azt, hogy a Dé
li Mirlap ünnepi számát az ország 

legtávolabbi vidékein lakó olvasó is idejé
ben megkaphassa. Ennek megfelelően 

közöljük bizományosainkkal, hogy a karácsonyi számot
 tartalmazó lapkötege- 

ket a szokott vonatokkal szerdán este inditjuk
 TimisoarasTemesvárról. 

Ezt követőleg pénteken megjelentetünk még
 egy rendes lapszámot, melya 

nek vidéki szétküldése csütörtökön este történik Áz ünnepek után a legköze- 

lebbi szám kedden reggel a szokott időben jelenik meg. 

Miért szállt meg Roosevelt Teheránban 
az orosz nagykövetségen? 

gőváros politikai körei guünyo" megjegyzés- Genf éRadar). Washingtonból jelenti a 

életéről számol be, H alász Ferene pedig 
a körös- 

aud kantonrok szocialista lapja a 
s a Sentiaclle', párezer példány- 

prit hirközvetitő szolgálat: Rosevelt elnök 

a legöbi sajtóéértekezleten kijelentette, 

hog5 
tonsági okokból nem szálló meg az eredeti- 

leg számára kijelölt helyen, hanem Sztalin 

őhajárak engedve, a szovjet nagykövetség 

épületében lakott. Churchil brit miniszter- 
ezzel az állitásával akarja megmagyarázni, 

elnök az angol nagykövetség erületében 

szállt meg. 

BERLIN MEGIEGYZÉSE ROSSEVELT 

KIJELENTÉSÉIHEZ 

EBerlin. (ltador). A nemet birodalmi 

teheráni tartozkodása alkalmából biz- 

sel fogadták Roosevelt elnöknek a
zt a kije- 

lentését, mely szerint Teherárban német 

rászről az értekezletnek mind a három 

résztvevője, Rocsevelt, Ciurchil és Szta
lin 

ellen merényletet terveztek Berlinben 

megjegyzik. hogy Roosevelt elnök nyilván 

nuért szállt meg a szovjet nagyköve
tségen 

fTeheránban. Ez a tény ugyanis Amerikába
n 

is feltünést keltett. 
é 

KINEVEZTEK A FASISZTA NAÁGY 
TANAÁCS TöBE TAGJA FELETI 
HELKEZőŐ KÜLÖNBIROSAÁG ELNÖ 
KET. (Velence). Az olasz állam védel 
mére alakiiott uj olasz különbiróság el 
nökéül Mario Grissini milicia-dandártá- 
bornokot nevezték ki, ak: azelőit az ál 
lamvédelmi biróság helyettes elnök 

volt. Ez a biróság itélkezik Ciano gróó 

és a fasiszta nagyranács öbb más tagja 
fölött, akik annak idején Mussolini ellen 
szavaztak. (Tp). 

EGYIPTOMBAN IS MEGSZIGORI 
JAK A KÖZBIZIONSAGI INTEZKEDE 

SEKET. (Kairó). Nahasz pasa, egyip 

tomi minriszterelnök két fontos rende 
letet bocsátott ki. Az első szerint a bel- 
igyminisztert felhatalmazták a közbiz 
tonság szempontjából veszélyes egyének 
letartóztatására és internálására. A má 

sodik rendelet eltiltja a lakosságot min 

denféle fegyver és lőszer tartásától 

Tp.). 

AMERIKÁBA KERÜL A WRIGHT. 
TESTVEÉREK ELSő KISCRLETI RE- 

PüLöGEPE. (Genf)) Ae amerikdi 
Wright-testvérek – Orville és Wilbur 

Wright — első repülési kisérlelének 
mnegyvenedik évfordulójd atkatmából 

Nagy-Britannia az Egyesüli Allamolknalk 
ajándékozza azt a repülőgépet, mellyel 
az első repülést tetiék. Ez a gép eddie 
egy angol muzeumban vonzotta de ér 
daeklődő közönséget (Rador). 

XII KAROLY SVÉD KIRALY 
LALÁNAK EVFORDULÓJA Stoc 
holm) A svéd távirati iroda jelenti, hog) 
az elmult napokhban ünnepelték meg 
Szédországban XII. Károly király hal 
ának 928k évfordulóját. Mint minden 
esztendőben, az évforduló alkalmából 
rendezett hagyományos ünnepségen, e 
alkalommaj is megjelent Gusztáv Adol 
trónörökös. (Rador). 

4z oLaász NAGY LAPOK SEM K 
TÖZNEK EL RÓMABÓL. (Róma) 
római lapale uj főszerkesztői átvetté 
TÓmoai lapok vezetését. Fa: a körülmén 
a katondai helyzet tisztázódása je. 
tekintik. Egy idő óta ugyanis az 
resztelés kapott szárnyra, hogy a róma 
lapoka: Észak-Olaszországba helyez 
át és a Giornale dltalia berendezé 
már le is szerelték és vasui kocsik 
Takták. Most már biztosra veherő, hogy 
a nagy lapok sem hagyják el 
Ciornale alalia főszerkesetője Gugk 

mostti Tett. (Tp). 

Könyvet a karácsonyfa alá!l! 

Erdélvi A két 
koldusdiák 
A „nagy palóc" halhatatlan mü- 
ve. Felnőttnek, iftjunak egyaránt 
a legélvezetesebb olvasmány. 

csonyi ajándék. Elekesnél. 1 

ARA 400 LEJ AKRA 180 LEJ 

Még kapható Brasov-Brassóban, 

MókRICZ ZSIGMOND: 

illangó l 
Ennél üdébb, színesebb népi re- 

utólérhetetlen müvészete egész 
nagyságában bontakozik ki a 

SZEMLER FEREN 

Mege en! a Nomániai Ma 
7 



otlvasása kazben 
szemlér Ferenc sirkertbe való kereszt 

kelyete könyvet ir ae édesazyjáról. S ez- 
tal márványnál értékesébb emléket 
itot; százak és százak szivébe. Lehet- 

séges-e, – kérdezzük a könyv ujabb és 
ujabb elolvasása után - hogy egy em- 
bert, akit sohasem ismertünk, ennyire 
megszeressünk? Mert a „tanár urat- (a 
koöltő édes atydát) mindenkinek, aki a 
könyvet olvassa, meg kell szeremie. 
Ime, ilyek „nem is regényszerü" tárgy- 
ról is lehet könyvet irni! Mivel köti te 
a könyv elvősorban figyelmünket? Egy- 
szerü a feleler: mere olvasáskor oly bé- 
kés, oly lelket megnyugtató hangulnt 
rölti meg lelkünket, mintha egy zsibongó 
nagyváros ideget örlő zajából valami 
csöndes, napsugaras boldog családi fé- 
szekbe tettünk volna kirándulást. 
Jelentéktelenmek látszó mozzanatok 

agzolk, amelyek a férfi kristálytiszta jel- 
lemét megcsillogtaiják elővtünk. Látjuk 
á tanár urat, aneint kis fiával sétálgatva 
a szabadban, lelehajol a földre egy-egy 

kavicsért. S a kaviccsal vadgesztenyét 
ver le a gyermeknek. Aztán hosszu fe- 
es-vonalzót cipel haza és nagy iv ke- 
mény papirlapokaz. Mert kisfia Kérte, 
hogy épitse meg neki a büvös szek- 
vényi. De. . nem akar sikerüln; a do- 
leg. S a ranár ur, az édes apa, megható 
alázotossággal, szente bocsánatkérőn 
mondja: nem tudom megcsimálni!e Ta- 
lán csorba eset a tanári mélióságon? 
Elenkezőleg. Az apa szeméből annyi 
ezeretet sugárzik ki, hogy a fiu megér- 
t: hisz az én drága jó apámnak még 
jebban fáj, mint nekem, hogy nem tudja 
kivánságomait teljesiteni." 
este, lefekvés előtt az ágy mellett tér- 
fMelve „hosszan és elmerülve imádkozik 
a költő atyja. A templomban „szelid de- 
rü van arcán. A folyó partjánál állva 
mégtalálja lelke békéjét. Mert nem azt 
rartja legfontosabbnak, hogy minél több 
hal kerüljön a horogra, hanem azt, hogy 
itt állhat a napsütésben, Isten pilland- 
sával a feje fölört...* 
Legmeghatóbb az a réselet, mikor a 

tanár apa észreveszi fia erkölcsi megté- 
velyedését. Végtelen felkifinomsággal 
válogatja meg az eszközöket fia meg- 
mentésére. Először „kutatva" mélyeszti 
rekintetét fia szemébe. (Én tudok min- 
dent...!) Hetekig elnéz felette, azután 
következik a ,„lelki-fürdő.* Zord harag- 
gal homlokán, „nehéz szenvedést eláru- 
lő arccal? rárja fel tanitványai előbt, az 
osztályban a bün usálatos-voltát. Mig 

bizatmat a. bünbocsátó kegyelem iránt". 
Persze olvasni kell a könyvet, hogy 
teljes szépségükben álljanak elő:tünk e 
jelenetek 
Szemlér Ferenc sgeretettel megirt 
könyve a szeretet meleg érzését szitotta 
fel szivümlkben. S ha nem is találjuk meg 
azt a brasovi-brassói „jeltelen sirt, 
gondolatban mégis csak elzarándoko- 
lunk édesatya emlékéhez: Bár sokan ol- 
vasnák el ezt a könyvet, hogy reátalálja- 

c azokra a lelki adottságokra, ame- 
vek képessé zeszik a ianár-családapát 
4 rra, hogy önmagát és családjá boldo- 
gétsa, gyermekeiből, növendékeiből a 
iT taiciók talajából kinövő, a viharokban 

megálló, egyenes növésü, élni-küzdeni 
tudó férfiakat neveljen 
A gyermeki tisztelet és hála adóját 
leróvő irót és költőt szeretettel köszönt- 
ük, a müvével szerzeti felemelő percek- 

CSERNY RöZSI 

- Adományok. A dr. Kakuk-csecse- 
gondozó és napközi gyermekotthon 
etősége köszönetet mond a következő 

cományokért; (, 5 fej káposzta, Jau- 
10 fej kápeszta és 

Bburgonya, 
4 darab gyermekszék 1 pad, 3 
ó és 6 darab e atékszer, Hoch- 

zsák purgonva, B. Rózsika és 
a at 1000 lej, Beiszer 

,Nazajácá tétek 
Deoc. 23, csutartök 
Röm. kat.: Voktó 

Prot: Vihtóra 
ert: Rrét. 10 st. 

Vapkelte: 7 ő 46 p. 
Nanny : 16 6 13 

A nappal hossza: 

2 óra és ?27 Berc 

makakammo 

Távbeszélő: szerkesztőség 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá mapokat és üm 
telével, — Szerkesztőség: Timisoara I., Bulevarda Regina Maria 

I., Piata Eratianu 3. száni 

mőfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév el vagy postán küldve: 
hárema hónapra 400 lej. Egyes szám ára 3 lej. 

peket követő napok kivé- 
s kiadchivatal: 

e0-73, kiadókivatal 28-1e. 

egy khómapra 146 lej, 

iradom előfizetések, hirdetések és fel 
utea ő. Távbesrélő: 17-11. 

hirdető-irodában, Metianu- 

— A harácsonyi könyvpiacon korlátolt 

mennyiségben még kapható ar. Kulcsár Mi- 
hály érdekes és időszerü kis könyve is, 

melyben a most uralkodó pápa életét, tevé- 
kenységét vetiti, közvetlen, ferdulatos elő- 

adásban az olvasó elé Magyar nyelven ná- 

lunk ez az első ismertető XII. Plus pápa 

egyházi, szocialis és diplomáciai tevekeny- 

ségéről s érthető, hogy a kevés példány- 
számban közreadott könyv általános érdek- 
lődéssel találkozott. Néhány példánya még 

kapható Aradon az Universala, Timisoaran- 

Temesvárott a Missic, Brasovban-Brassó- 
ban Elekes, Lugojon-Lugoson pedig Hus- 

véth és Heíffer könvvkereskedésében, vala- 

mint Aiudon-Nagyenyeden is a Hangya- 

szövetkezethél. Ara 120 lei. 

—– Csecsemőgondozénők képzése. A 
timisoarai-temesvári Magyar Nőegylet 
felhivja mindazoknak a fiatal magyar 
eányoknak a figyelmét, akik csecsemő- 
gondozásban akarnak kiképzést nyerni, 
hogy erre a dr. Kakuk-csecsemőotthon- 
ban alkalmuk nyilik. Az önkéntes je- 
lentkezők szakszerü vezetésben és gya- 
korlati kiképzésben részesülnek. Jelent- 
kezni 1944. január 1-ig lehet a csecse- 
móőotthonban, Cim: Timisoara, II. Piata 
Detunaja 7. Ugyanott részletes felvilá- 
gositás is kapható. 

Sulyos szabotázsitélet. (Saj. 

tud.) Az aradi törvényszék szabotázs- 
birósága egy évi fogházbüntetéssel suj- 

totta Kovács Gyula aradi órást, mert 

az üzlete kirakatába tett áru eredetét 
nem tudta számlával igazolni és mert 
nem áliitott ki fizetési jegyzéket. Kovács 
megfellebbezte az itéletet, az itélőtábla 

azonban elutasitotta a fellebbezést. 

végre szelid, szivbeszóló hangján kelt 

mindkét lábát le kellett vágni. A sze- 

— Koszorumegváltások Fischer Aladár 

elhunyta alkalmából. (Saj. tud.i) Fischer 
Aladár aradi főgimnáziumi igazgató el- 

fronton s a hadimunkám levő egyházta- 

sate" (Mangherita 

Capitol ,A becsapott magyapa" (Lizzi 
Holzschuh, Hans Moser, Franz Paássler), 

hunyta alkalmából koszorumegváltás cmmén 
az aradi római katolikus egyházkozséghez 
az alábbi adományok érkeztek: Somló Imre 

500, Habereger Lajos 500, Benkert Klára 
1090, Veress Lajos 1000, Lengyel M. Lőrinc 

3000. Wild Ferenc 2000, Mikolás Kamilla 
1000, N. N. 2000, Minorita-rend 5000, 
Bruckmann Gyula 2000, Aradi KEatolikus 

Kör 5000 és Kramarovits József 2000, A 
Magyar Népközösségnél az alábbiak ado- 

mányoztak erre a célra: Vizsnyiczai János 

1000, N. D. 1000, Neszmerák Béla és neje 
2000 Drösel-nővérek 500. Kopetkó Károly 
2000. Szabó József 1000, Dóka Miklós 1000, 
Aros Ernő 400 és Richter Lajos 2000 lejt. 

Halálos villamosbaleset Aradon. 
(Saj. tud.) Az aradhegyaljai villamos 
két héttel ezelőtt elütötte Boariu 

Teodor mikolakai munkást, akinek 

rencsétlenül járt embert ezzel sem lehe- 
tett megmenteni az életnek, tegnap a 
kórházban meghalt. 

— Aranyárusok a biróság előtt. (Saj. 
tud.) Tavaly az aradi rendőrségnek tu- 
domására jutott, hogy Frommer Gyula 
aradi lakoshoz két alba-alsófehérme- 
gyei férfi érkezett, akik aranyat hoztak 
magukkal eladás végett. Rajtaütés- 
szerüen megjelentek Frommernél és va- 

lóban ott találták Bolundut Stefan 
aranybányatulajdonost és Botscheller 
Miklós közvetitőt, mindkettő alba- 
alsófehérmegyei lakos: 385 gramm ol- 
vasztott aranyat találtak náluk. A tör- 
vényszék 5--6 hónapi fogházra és 100-- 
100 ezer lej birságra itélte őket, az ara- 
nyat pedig elkobozták tőlük. Frommer- 
nek nem lett semmi baja. mert állitása 

misoara-Temesvár- EBalváros: Ir- 

December 23, csütörtök: Bra sov-Bras- 

(Victoriei-ut 30). — Sibhiu-Na gysze- 

suan száguldó autók már nagyon sok 

Hea gyorsan hajt, megismeri börtönüm- 
ket, amely dohos és sötét. 

tüd van. Miből vetted? 

szerint nem akarta megvásárolni a neki 
felajánlott aranyat. 

— Adventi templomi ünnepélyek Tor- 
mac-Végvárott. (Sa. tud.). Vasárnap tar- 
tották meg a tormaci végvári reformá- 
tus templomban a negyedik ádventi mü- 
soros ünnepélyt. Az ünnepélyeken idő- 
rendben 1gehirdetéssel szolgáltak Ne- 
mes Elemér református püspökhelyettes, 
Nagy Márton bodo-bodófalvai, Nits Ist- 
ván frateliai-ujkisodai és Debreczeni 
István timisoarai-temesvári lelkészek. 
Az ünnepélyeket egyre növekvő érdeklő- 
dés kisérte és azokon mindig többen vet- 
tek részt. A befolyt perselypénzekből a 

goknak imakönyveket küldtek, ezenkivül 
szegénveket segélveztek 

C) Eljegyzések, Czudar Margit tani- 
tónőképzői tanárnőt eljegvezte Szőllősy 
Antal főeimmáziumi tanár. — Pless 
Tlus és Wohlberg József (Arad) jegye- 
sek 

) Köszönenyilvánitás Hálás köszöne- 
tet mondunk mindazoknak kik felejthetet- 
len halottunk temetésén résztvettek. s fáj- 
dalmunkon koszoruikkal s vigasztaló sza- 
vaikkal enyhiteni igyekeztek. Özvegy Vass 
Sándorné és leánya. 
— Mozik müsora. December 22, szer- 

da: Arad: Aro: ,„A kastély különce" (Li- 
lia Syivi, Amadeo Nazzari), Corso: „A 
halál torkában" (Anneliese Uhlig, Carl 
Raddatz. Leo Slezak), Forum: ,Sara- 

Carosio, Alfredo 
Maya) — Timisoara-Temesvár: Apollo: 
„Styx' (Viktor de Kowa, Laura Solari), 

Corso: ,Az első légyott" (Maria Denis, 
Vittorio de Sica Umberto Melnati), 
Tbalia: „Apa egv éjtszakára" (Sergio 
Tofano, Leonardo Cortese, Ceka Mata- 
nia). 

— tgveletes gsőgyszertárak. December 
22, szerda Arad: Angel Miron Cristea- 
tér), Ömescu (Regina Maris-ut 16). — Ti- 

galmasok (Sft Toan-utca 5). Gyárváros: 
Maszalits (Badea Cartan tér §). Erzsébet- 
város és Józsefváros: Roxin (Azente Sever- 
tér). Mehala: Corvin (Closca-utca 18) — 
Fratelia Ujkisoda: Fanajoth. 
FreidorfSzabadfalu- Bonomi, — 

só : Picu (Regele Minai-utca 20). Eichhorn 

ben : Mcga Stefan Elisabeta-utca 16). 

AUTÖVEZETŐK FIGYELMEBE 
Egy kis városban, amelyben a gyor- 

szerencsétlenséget okoztak, az utak 
mentén a következő figyelmeztetés ol- 
vasható: 
— Ho autójával lassan hajt, megis- 

meri városunkat, amely nagyon szép. 

EEMLEKKő 
— Gyönyörü gyémántos nyakkendő- 

zene 12.45 Hirek 13 Román-német be 
társi óra. 12. 50 Német hirszolgálai 

zene. 8 Hirek. zene, 9 Hirek német, m- 

Szalónzene 

a 1757 Kétzongorás hangverseny. 

hangverseny 22 Szórakoztató zene. 

DECEMBER 23, csu1 
BUCURESTI: 6.55 Ébresz 
zene. 12.45 Hirek 13 Zen 
13.40 Európai film. 14.50 N. 
gálat. 14.30 Vidám müsor 
szére. 15.30 Katonák radiópostája 
Filmzene. 1815 Német hirszolgá 
18.30 Régi karácsonyi zene 19 T 
nelmi visszhang a karácsonyi énekekb 
19 15 Beethovem-négyes 19.45 
mények. 19.50 Hirek. 20 Karácsonyi o 
tórium. 20.40 Rádióegyetem. 21 K. 
csonyi énekek. 22 Hirek, sport. 22 
Könnyü zene 

RADIO MOLDOVA: 12 A szabad 
mozgalom órája 12.45 Ének 13 Orv. 
tanácsadó. 13.10 Szimfonikus nyi 
18.30 Hirek. 13 45 Különböző hanm! 
rek muzsikája 19 Zongora. 19.30 Ola 
karácsonvi zene. 90 Előadás 20.15 
kar. 21 Hirek 21.45 Haydn-zene. 

BUDAPEST I: 7.25 Ébresztő tos 
zene. 8 Hirek, zene. 9 Hirek német 
mán szlovák, ruszin és szerb nyel 
9.30 Szárakoztató zene. 11 Hirek. 11. 
zZenekar 12.15 Hanglemezek. 12 40 
első korszerű vidéki templom. 13 
Hanglemezok. 13.40 Hirek 15 Sz 
zene. 15.30 Hirek 16 A rádió diá 

186.10 Zenekar. 16 40 Magános lelkek 
rácsonya. 17.20 Hanglemezek 17. 
rek. 18 Cizánvzene. 18 25 A tejszöv 
kezetekről. 18.50 Zenei humor nagy 
zskusok müveiben. 19.50 Hirek. 20 Se 
szó se beszéd. csak muzsika. 20.35 
adás Dárvnéről. 90.50 Haerczeg Fer 
,Dérvné ifiasszonv" ecimü szinmüvén 
előadása Dérvné 150 születásnania 
kalmából 22.40 Hirek 23 10 Firek n 
mat anenl és francia nvelven 23 40 
rádiózenekar miüsorából, 94 45 Hirek. 

DECHMBER 24 PNTEK 
BUCURESTI: 6.55 Ébresztő, hi 

Hirek 14.15 Közlemények 14.30 Müsoi 
sebesültek részére. 15.30 Katonák ra 
postáta 17.57 Zongora. 18.15 Német hi 
szolcálat. 18.30 Énekkar 19 Karácsony 
a festészetben. 19 15 Nének karácsonv 
énekei 19 79 Hirek. 20 Téli muzsika. 22 
Hirek snort 22. 290 Karácsonyi szokáso. 
28.20 Indulók. 

RADIO MOLDOVA: 12 Román dalok 
12 30 Könnvü zene 13 30 Hirek. 19 K 
marazene 19.30 Német karácsonyi én 
kek. 20 Előadás 20.15 Karácsonyi szo- 
kások. 21 Hirek 

BUDAPEST I: 7.22 Ébresztő, torma, 

mán, szlovák, ruszin és szerb nyelvena 
9.30 Szórakoztató zene. 11 Hirek. 1115 

12.15 Hanglemezek. 12.40 
Előadás. 13.10 Zenekar. 13 40 Hirek. 13 
Hanglemezek 15.30 Hirek. 16.05 Menny- 
ből az anyal. 16.40 Karácsonyi csilla 
egyfelvonásos. 18 Világ kapássonye 10 
Erisztus Jézus született, örvendezzünlkk, 
19.50 Hirek. 20 Puer natus est. 20. 
Karácsonyfa gyertyái. 20.40 Eskesség 
földön 21.15 Szenteste a kötelességtel 
sités őrhelvén. 20.45 Karácsonyi szoná- 
ta. 2240 Karácsonyi hangulat. 23.10 
D'csőség a menyben. 23.40 Nagykará- 
csonv éitszakáján. 2420 Müvészleme- 
zek. 1 Éiféli mise. 

DECEMBER 25, SZOMBAT 

BUCURESTI: 9.30 Istentisztelet köz- 
vetitese a pátriákiai székesegyházból 183 
Bajtársi óra. 13.50 Hirek, közlemények. 
14 Zenekar. 14.30 Szórakoztató müsor 
sebesültek részére 15.50 Katonak posta 

18.30 Könnyü zene. 19.30 Zenei egyve. 
leg. 19.55 Közleménvek 21 Karácsony 

RADIO MOLDOVA: B. 
12.30 Hangszerszólók. 13 Kr 
Könnyü román zene. 20 Past. 
Vivaldi- és Handel-müvek. 
moak. 21 20 Snanyol zene 2 
BUDAPEST I: 9.45 Kö 

10 Református istentisztelet. 

— Egy boldogult barátom kétszáz- 
ezer lej hagyott rám végrendeletileg 
azzal, kogy az emlékezetére száp köret 
éllitsak. Hát ez az a kő. 

katolikus egyházi ének és sze 

Zemekar. 14. 



cütörtők, 1943 december 23 

8.40 Zongora 19 Tamási Áron elbeszé- 
ése. 19 20 Befutta az utat a hó, nóták. 
.50 Hirek. 20 Könnyü zene. 21 Cseve- 
s. 22 10 Randevu, egyfelvonásos. 22.40 

mirek. 23.10 Hirek német, angol, francia 
yelven. 23.40 Ki milyen dalt szeret. 

5 Hirek. 

DECEMBER 26, VASARNAP 
JCURESTI: 7.55 Ébresztő, hirek, 

zene 9.30 Istentisztelet közvetitése a 
triárkiait székesegyházból, 11.15 Szim- 
mikus zene, 13.50 Német hirszolgálat. 
Hirek, 14.30 Szórakoztató müsor se- 

Ensültek részére 15.30 Katonák postája. 
46 A falu órája. 17 A szabadidő mozga- 
ljom árája. 18 Kivánság-hangverseny. 

30 Zenekari játék, 19 Flőadás. 19.50 
irek 20 Egvvelegek. 20,45 Háborus 

krónika. 21 Zenekar 22 Hirek, sport. 
20 Könnyvü zene. 
RADIO MCOLDOVA. 9.30 Istentiszte- 

et. 18 Könnyü zene. 13.30 Hirek. 13,45 
Zemekar. 20 Előadás. 20.15 Keringők. 
0 40 Nagy énekesek. 21 Hirek. 

ODULADEST I: 9.15 Hirek. 9.30 Őszin- 
e beszéd, 10 Unitárius istentisztelet. 11 
kKámai katolikus egyházi ének és szent- 

beszéd 12 Görög katolikus istentisztelet. 
1.55 TTangversenyzenekar. 14.45 Hirek. 
5 Müvészlemezek 76 Hanglemezek. 
g45 Filmzene. 17.15 Katonák élete, 15 

tüvészlemezek 16 Hanglomezek. 16.45 

16.45 Filmzene. 17.15 Katonák élete 
zalónzene. 17.45 Hirek 18 Kerin- 

18 25 Márai Sándor előadása Goethe 
a1 18.45 Huszka-melódák. 19.50 Hirek. 

0 Karácsonyi utazás. 20,.45 A rádió ka- 

fája alatt. 20,40 Hirek, sportese- 

énvek 22.10 Hirok németül, angolul, 
neiávl 23.10 Tessék dalt választani. 

4.4ő Hirek. 

Az állami házak lakóinak figyel- 

mébe. cBucuresti.) A memzeti romanosi- 

tási központ (ÉNR) a románosítási ál- 

mntitkárság rendelkezése nyomán közli 

allami házak lakóival, hogy amennyi- 

n ugyanabban a helységben, amelyben 

n állami ház bérlői laknak, ház- vagy 

akástulajdonuk van, gondoskodjanak 

ól, hogy jövő év április 23-ig tulajdo- 

ba költözhessenek. A románositási 

2pont az ilyen bérlők lakbérszersződé- 

t1944 április 23. utánra nem hosszab- 

a meg (Rador) . 
Százezer lej birság a be nem je- 

ett römi miatt. (Saj. tud.) Hetekkel 

alátt ellenőrzést tartottak az aradi 

ida-mulatóban, ahol a bejelentett 

z römi-játék helyett tizenkettő
t talál- 

A két be nem jelentett römijáték 

fekete-hátu volt, amilyent 
csak magán- 

m azaknál szabad tartani. A mulató tu- 

mjdonosát százezer lejre birságolták. 

llebbezését a törvényszék elutasi- 

Motta 
10 A ,feketekéz" levele. Grossmann 

Aron timisoarai-temesvári la
kos a minap 

elet kapott a „feketekéztől", 
amely 

n 20.000 lejt kövtel töle. A levél uta- 
itása szerint Grossmannak egy k

is cso- 

got kellett velna készitenie 
és este 

rakor a gyárvárosi Apollo-mozinál 

tőle cigarettájához tüze
t kérő sze- 

mélynek kollott volna átadnia, Gross- 

mann a ,fekatekéz" levelét átadta a 

endőrségnek. Ez aztán, a cimzett gya- 

: n hamarosan elfogta B. A. 

I7 éves fatalembert. A fiatalem
ber ka- 

landos tárgyu olvasmányok hatása 

alatt jutott a „feketekéz ötletére.
 

Szálhámosok elloptak egy vagon 

tőt. (Saj. Albu Cheorghe 

tnamegyei gyümöleskereskedő jelene 

t tett az aradi ügyészségn ismere
tlen 

tesek ellen, akik egymillió lejjel me
g- 

árosították. A kereskedő hetekkel e
z- 

előtt egy vagon szőlőt küldött Brasov- 

Brassóba, de ismeretlen tettesek a vas- 

uti szállitólevelet meghamisitották és 

rajta rendeltetési helyként Aradot 
tün- 

ék fel, majd az árut átvették és el- 

ák Aradom, A rendőrség keresi a 

hámosokat, akik a csalást valószinü- 

adóállomáson követték el. 

zZotbtolvajt fogtak a villumoson. Nitu 

fnan ilfovmegyei ember Tintsara Temes- 

árra utazott, állitólag, hogy a vasuton dol- 

sozó atyját meglátogassa. A timiscarai-te- 

svári villamoson aztán zsebtolvajlá
st kö- 

gy Pénztárcát lopott, 

üldögelt már át. Formás kis ilőalkalmatos- 

Bencsik Gáspár negyven éve vigyázza 
máv az éjiszakakat. Terenyőr, Nagy becsü- 
leiben ... 

--No most nézdögélök démek. 

És ránt egyet a válán nehezedő szőr- 
kemencén: a nagy subán, igazit a süvegén 

is, és felemelé a szanmafonatu széket, 

amelyen megszámlálnetatlan éjtszakákat 

ság ez a toronyszél, még az apjától örökölte, 

idésb s ma már ismét porbál lévő Bencsik 

Gáspártól, 
Éfél felé jár már, alusznak odalenn a 

járdakövek, a házak és a sok sok zsuptető 

alatt az urak, a kereskedo- és iparosnép és a 

paraszti sorsnak. 

Háta már hajlott, orcájába kisteknőket 

vájt a hetven esztendő fogat evő szuja. Csak
 

elől ágaskodik még inye őrzőjeként ot fog, a 

tübbit kihullatta már az in Fehér haja vál- 

lig borul s egy karimány: kiiátszik a hátul 

nyakig süpkedő süvegtöl. Szemöldje ket boz 

zontja kócos kotorkén ü' a bomlokcsont ere- 

szem, s az arcteknők alatt körszakáll és a ci- 

tromsárga kopott ősz bajusz 

Lenn, a melysegben aug alig 

utcai petróleumlámpák 

Voltakén igen egyszerü feglelkozást üz az 

öreg, 

Este kilenckor felbakfat a tareny belsejé- 

ben kigyózó lépcsökön a Larargablakok elé 

ácsolt s a torony négy oldalát körülfutó kor- 

látra. télen 18, nyáron is magára teritt a su- 

báját, felleszi ősz fejére a fekete bárán
ybőr- 

süveget s mindaddig, mig c.van világosságot 

1em adott a bamal, amelyné' kiveheti még 

a városka szoknyája alján élldígáló, ké- 

ménynélküli vágohidat, őrködik Azt vigyáz- 

2a nem csipi-e meg a vöröskakas valahol a 

várost, Nem csap-e fel egyyegy láng vala- 

melyik zsuppfedél sarkabol Mert felesapott 

TFurcsa esztendeje az Urnak ez az 1898- 

as, – mondogatjaák a kisvárosházán az urak, 

— igen csak röpgöd fölöttink a kakas. 

Igen, a századforduó éveiben szinte hét- 

ről-hétre kibuggyant a sárgalába hol itt, hol 

ott. A mult héten, éppen rünkösd másnap- 

ján porig égett nemes Eaicsi Adám kályhás- 

mester háza. hiába kongaitt odafenn az 

öreg, rángatván a harangfőröt lógó kötelet. 

pislogtak az 

nézdőzélek keletnek, — mor- 

mogja az oreg tüzbakter, s elsimogatva 
egy- 

azgy mozdulatot a bajuszán, felemeli a szeket 
s átkullog a torony keteti fala felé. 

— Telhettilenők! – kütd! a szót a térony- 

ablakból kisurranó denevérek után, – egész 

éjjel őrzizök a Jóisten legyvelt, Pedig nyil- 

vánvaló, hogy céllal teremtütte az Ur a bo- 

garakat is Mire valo linne a láfarok, ha 

nem csipdösné a légy. 

Leül az őrem és elkemlel keletnek. Az ut- 

látja. hogy a Nyil-utsa, a marravásártér, az
 

ólomköz, a Burics-sarok, meg a Cigány-utca
 

feketedik alatta. Hold nem 

son. 
— Nni ond 

gatott a szent Rorta harank. 

- bár mé éjtél kon- 
ea patikuséknál 

Gazdagok. töketik. 

rés rászáli öreá is a danoió 

dolja 
En már tövbet nem katálok, 

Atatoslegénynek bráliok, 
Tornyas nyosmivat csmálok, 

A rózsámmal azon hátok , 

Olyan cser des az éj, hogy a 
het megsimogatni a sserd 

— Einye, no, mi van envelem? — kérdezi 

hargcsan az areg. le 

léckorlátra Meg is 
— Nefene, nofene, n 
kolni hivatal jdő alatt? 
Ése felkel n székrál. Ia igen 
NO mióst nézmögvlök nyugatnak. 

Tehezen. 

vetett el, de tettenértét 
nzösszegge.. A zgebtolvajt letar- 

cai lámpákbó, is, de aappali tudás után is 

még világusság van, Emziosan vi adoznak, s 

z ig laek már verik feélre a harar 

edv. Ezt du- 

Elteszélés- 

szén alatta a ket, város. figyelő, szuróskék 

öreget. azián eldönt Lefordul a szalma- 

t e fonatu szekről. Nágy:t Fupvan subája. El- 

ménrtelen csillag játszik fénnye) az
 ésmaga- fonatu szekről. Nág/ pvan subája 

ákkad a feje a 

Tisztösséggei viseltem : hivatalomat, 

Megcsukhik és előre bukik. Bo a korlát fel
- 

irztézatos a csend. 

Igen, a röttentő fény 

szatócs ur zseuppovát mát 

tiszta szikráit Erte 

verejtek Meleg van? 

A Veréb-utca sakán 
Jámpa. 
— Kiégött a petról 
Leü' is kémleli a töbni lamrpákatt.. 
A toronyból kiröpnent ket denevér. Ben- 

csik bácsi megborzong Most meg fázik 

— Hives van ? H17es van ? 

És berakar a csizmáit is a subába. 
- öÖreg vagyok, igen öreg. Hetvenes. 

Ebben a nagykorban patkolt et szögén édös- 

apám is aki bojtár vét Boglárnál. 
A bojtárnak jó mogy sora, 
Mert a rétnek nincsén pora, 

kia szik az utoai 

lk 

Ejnye mi a nyava a van ezökkel az 
utcalámpákkal, ippon csak hogy pisla- 

kodnak: 
Pediy az utcalámrak nevetve égrek. Az 

igaz, hagy a Veréb-utca kiajudt 

Furcsa borzongág tár a át az öreget. 

— Tudom én, hogy ez mit jelánt, – mam- 

megja és mdulni akat, 
— Na, most nétdogelak északnak. 
De nem tud felkelni. 

Szeme meghomalyosul s már egyetlen 

utcalámpát es lát. De magint megszólal: 

- Haát ha akarod, édes Jézus hogy itt ér- 

jön a vég, hat ugy lögyön. ámen, 
És hátradöl a toronyfamak, 

is Akárcsak mint szegén az 
gy, kék és lila Letsukodott szeme előt: Ta 

fénysávok vonulnak al 

Reméllöm, a mennyek országába ke- 

rülök 

fogja estében Beveri a homlokát, de ő ne
m 

érez fájda mat Mozog a szája hangtalanul. 

Igy beszél belől 

Mögreked majd az ég A rötte
ntő szép 

fényösseg neköm derül. 

Szeme felnyilik egy pillanatra 

Derül is már. neköm derül, Mögbalok. 

No ls. ten: :ve:: led; ve 

...le . tök, 
maár felcsapott. A 
ház Valter Ignátz 

ugy eszik a lán- 

gok, hogy nappalfényű at egész, szülr utca.
 

Recseg és ropag a tüz pominás eledele, a szá- 

radt szalma. Meg a kerbadt tdetőgererd
ák. 

Mögyök. mögyok a fényösségbe Jaj 

miller. rivalgás, neköm örültök mönnybé
liek ? 

vVad sikoltozas, kiáltozás riadozza az éjt- 

Ahnaá allom ám Uürtök is jelözik, 

hogy gyüvök 

Már tüzoltó kürtök Parscgják tüz van! 

szekereket küld elém édösapám, biszön 

ftuvaros is vév egyidőber. Csak ugy dörög. 

ugy gyünnek 

A lajtos x ocsik mos robograk ki a tüz- 
oltó egyesület vásártári fafélszere alól, 

Most valami itokzatos erá megemeli az 

Grátlk szelén alló Valt 

csempül fején a süve is, v 

c, engöm fogadnak Ister harangjat. 

Odaienn, a nyitolt elejű templombejáró 

alatt abol szabadoa lógnak a Barangköte- 

mokat. 

A biró kiszalad az utközepére és ordit fel 

a toronytetőre: 

Gazemeer! 

ember!: 

Az öreg e vi 

Hé! Malyd maga gaz- 

akapja tudata Hanatla: 
fogja a felsüvitő 

szót: gazemher! 

fTezus Márján ! 

mekrt ez a fakonzottabb 

A beteg gyermek 
gyerekek megbeecsüláse a osalálban 

egyre jobban nő. Ezt lehet jó jehvek 
A 

venni, de lehet rossznak is. Hogy je jel 

az természetes. Azt jelenti, hogy a s 

szeretet örök. Rossznak t 
lésvazt 
gyerek is jelenti, hogy egyre kevesebb 

A kevés-gyerek" sajnalates divatja a 
kulturközpontokból terjed a vidék elé 

nem forditva. Ahogy a sláger eljut a fa 

1uba, ugy jut el a kevés gyerek divatja 

is. Ennek legjobb bizonyiteka a videkről 

a városba dolgozni járó emberek család- 

tagjainak száma, amely az utóbbi időber 
szintén ijesztően csökkent. 

Azt a szinvonalat, amelyet t csat e 
ért, ha sok a gyermek, esökkentenie ell 

tehát ügyel arra. hogy gyerekeinek szi 

ma ne rontsa életszinvonalát. Ez 

különlegesen itteni jelenság, igy v 

Aumgliától kezdve Hollandiáu, Belgiumen 

át még Németerszágban is. 

Az általános kultura fejlődése fordi 

tott arányban áll a gyerekáldással Az 

orvos nem tehet mást, miut hogy a 

lovő gyermekanyagot igyekszik mi 

egészségesebben felnevelni. 

Azokban az országokban, ahol hagy 

gyermekáldás, egyes orvosok azon a ő- 
gös állásponton vannak, hogy hulNk a 

férgese", Aki megmarad, az életerősebb 

és ellenállóbb lesz, mint azok, akik el- 
hullottak. Ebben sok igazság van, de hol 

vagyunk még attól a tulprodukeiótól, 

hogy a természetes kiválasztódásra, biz- 

hatnók a faj szaporodását? A csecsemő- 

halandóság egyik legnagyobb veszélye 

az, hogy az anyák nem szoptat ak eleget 

és elég hosszu ideig. Minden forró 

tizezrével szedi áldozatait a csecs 

közül. Ezeknek a szegeny kis ecsecsem 

nek legtöbbje megmaradt volna, ha 

anyja elég anyatejet adott volna neki, A 

mesterséges tápláláshoz nagy egészség 

ügyi kultura szükséges. Gondoljuk me 

hogy egy falűban hány jégszekre 
ugyanakkor hány csecsemőt tá 

mesterségesen? Forró nyáron a tel 

jet ugy eltenni, hogy abban a pacil 

vészesen el ne szaporodjanak 

szekrény nélkül nem lehet, Ezzel szem- 
pen az anyatejhez nem kell jégszek 

mert az mindig steril. A moest 

felé is, ahol sajnos, sok helyen ross 

viszonyok A parasztassz ak 

egyszerübb megszoptatni a gye 

mint különféle pempökkel órákon át 

pecselmi. Ezzel a kényelemmel 
a leg. 

bat is adja a gyermekének. 

Az iskoláskor egész 
kenl emlékeznünk. De le kell sze 

hogy az egész gvermekkorban lek 

lyesebb a start. A magy yern 

delme a csecsemővédelemme 

Dukik, Az iskolásgyermekek 

képessége sokkal nagyobb, mint 
seméézmit 

nyit, hegy az élet folyam 17 

a legkisebb a Ratál zá 
Társadalmunk egyre jo 

viseli a magyar gyermek 
zonyitja az a körü 

védelmi célokra megható 
g a kevésbbé 

Nyugattájt esik a temető 
N. csak ni. - marmogja, — kivert a 

Fel ukar álini, Temn 
ja meg Leszól gyea 
sog a hangjá. 

Halódok hé! Ti 
Dübörög : ég a Ferenc eles- 

Az örcs elnyolik. Hals: 

A 

sel zott móo



Csütörtek, 1943 decembher 

DÉLHiRtAp 
Apróhirdetések 

KOMDINALT ebédlő konyha, rekamlé, ke- 

rek aszal és karosszek, kerevet (ottomán), 

képek, zsirbodön, patefon, piszton és töbkb 

háztartási akk eladó Ország, Timisoara, 

FPenelope utca, 14-12 A meghosszabi- 

tott Brancoveanu-utca mellett. (10034) 

38-Cs, BARNA magasszáru uj clpő eladó. 

Arad, Carol-körut, 12 ! agtó. 1122) 
VARROCEÉP süllyeszihelő kFarikahajós. 

Kaiser-gyártmány, kitünő állapotu, eladó. 

Cim Reclamanál, Arad, Frainescu-utca 4 

Erfesilés ? 

A közönség szives tudo 
mására hozzuk, hogy 
rővidesen megnyilik Arad 

legujabb szórakozohelye a 

VAI-mazn 
Alexandri utca, 2 

FÉRFIOLTONY, szürke, teljesen uj, olcsón 
eladó Arad, minorita palota. Lascaianu- 
szabó. Bej. szám 1362. 1124) 

GYeOMCRSÜLLYEDÉS cllen való tiszta 
gumiból készül francia, majdnem uj has- 
kötő eladó Arad Regele Ferdinand körut, 
15,, 21. ajtó. 1125) 

NAGY perzsaszőnyeg és összekötők eladók. 
Arad, Gavra-uica. 16. első emelet. (1126) 

aBLALUPUNKT"-rádió 
Fiók ARAD Regele Ferdinand-körut 17. 
Rádiójavitó-műnely 

Bei. szám ! 34 

valmaz kánnyü mu 
ra lakates-mühely. Arad Bna Balasa-utca, 
195. szám Bej szám 25966/041 1127) 

RIFOGASTALAN soötét férfiruha és női 
télikabát eladó. Arad Eminescu-utca, 13. 
Schützné é1128) 

TUNKAÁSNÖKET alk 

IGYELEM! T ke va; 000 Is a Konya féle 
tejcsamnokban Arad Tancu-ter 21 (1129) 

BIFOGASTALAN könyvelőt, levelezőt, ka- 

tonaság ól menteset, keresünk Ajánlato- 

Kkat „Önálló" jeligére Reclamahoz Arad 

Eminescu-utca, 4. c1189) 

EBÉDLŐ, énémet és két éjjeliszekrény ol- 
csón ciadó Arad Fan neszu-itca Foto- 
Central. cilsa 

Minmdenkimek 
a legalkalmasabb 

ajándék 
egy elsőrendü 

sresűré elt 

Arad, Bratanu-u. 7. lávb 11-44. 
Bet szám 4f189 a31. 

zin rendelé- 

moka, Arad, 

VELEM!Narácsonyra 
t már efogad Nónya tec 

ancu-tér, 21. 

SZNALT KÖCSITENGELYT (egy pár 
s6 ka csat személykozsihoz valót) megvé- 

esek. Ajánla oka Kocsitengely" 
eligére a 1imisoarai kisdehivatalba. (5888) 

gy valódi biber-készlet, 
k, egy vas kézi Wert- 

bőr utazótaskák 
nom plüsst kerdő 
Timisoara IV 
mo0n13 

Ton 

l 

TÖRÜLKÖZeK asz-al teritők, 

rmrmmo 

„PENTA" 
Svőd 

sónukmatorok 

t
l
t
á
l
,
 

August 
aIANONE 
TIMISOARA, 
Berthelot-sörut 6., 
Brátianu tér 
Inr No. 187-10391-940 

GOBELINKEPEK készitését vállalom. Cim: Timigoara, TE, s August-utca, 8., I em. (10015) 
ELADÓK kézzel kötött nő melegítők 
(szvetterek), rumburgi paplan-lepedők ke-- tős, recézett ágyteritő zenélőóra és férfi- öltöny. Timisoara, E, Timecului-utca, 8. 

(10033) 
ELADÓ jó állapotban levé fujtató (ková- 
csok részére). Duinbravita 262. Horváth Ist- 
ván, az I. számu vám mellett iaippai-ut, 

(1002332) 
MEGVETELRHE keresek elői fehér, 
fekete-piros, C-es r ikövet, vagy hiányos 
römiből bármilyen követ Mun ecanné Timi- 1 sSoara, III, Wilhelm Mühle-utca 15 

hátul 

10000) 

GYERMEKKOCSI kecszerü 
peotban lévő olcson eladá 
Fröbl-utca, 36. II. em., 25. 

kitiinő álla- 
Tmnisoara, IV., Az f. osztály 

Utmisoarai 
jemesvár á RSC-Z adásk, 

vVida A Z ilsó levo eeg MARIA DENIS, VITTORIO BE SICA, UMBERTO MELNATTI 
GEÉPIRONÖT keres ügyvéd Németül tudó 
előnyben Timisoara. I. Mercy-utca 9. 

(10036) 

mzás- 

TEuEbON 38 95 
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ELADO fekete négyeves csődör bizonylat- 
tal, Parajyov Vince PeSorova veche. 

(10037) v- E H ERE s 
I 

AEG-Teletunken-rádiói 
e őnyösen vásárolhat Mindennemü v ltanyfelszerelési, 

KONYVELS (jogosnoit) 
h 

E 
vállal minden- : GYERMEKHöCI ekete, nemü kötelező könyvelést zárlat- 

előkészités: 
és adózás- 

Mfogástalan roman, magyar. 
német levélezést. Címeket Belutáni órák" 
jeligére a timisoarai kiadóba kér (10009) 

Tdb ed-dpzi. Arzd Előadások 3, 5 
a ra esonykor TV 1 Ey Forst legujabb, legnagyobb, legszellemesebb 

flmopereitje 

Az asszonyok nem angyalok 

Timisoara H., Cantacuzino-utca 2. sz. 
Hávbeszélő 145-32. 

ház- 

34-35 os, S 

fekete férfitélkahát és babakocsi eladó. Ti- 
misoara, I. Mercy-utca, e II. töm. o 

(10045) 

Inr. Nr. 9815-1939 
7 és 9 órakor 

fávbeszélő 23-4. 

Ma A ma Tes r A h mn 
1 kézimunkák, I Nől szövet- és selyemruhák, továbbá fér órák, hócsizma, cipőn eladók Tmisoara, IV. 
Budai DLeleann-utca 28 2 ajó 10035) 

Keracsonyi musor A Cga szerelen, a Cga ylancok es a 
cigánymuzsika tilmje 

Muzsikáli, vcigány? 
A mi 

IMISOARA TEMESVARRA TRIKOREKORD-féle kézi kötő készülék el- 
A keresked lmi 

meghizatást vállalok Címéen Feclamanal, adó Darnay Timisoara, Ciurg:u-utca. 7. Arad, Eminescu-utca i. (4dő66) (10040) 

Elóadások 3, 5. 7 és 9 kot ARO-mozi, Arad v nr Nr. 1446.104 

ss ge u. A kastély kűlönce az. 
A tőszerepben Lilia Sedv. és Amedeo Nazzari, a kiváló komikusok. 

! HIIIIIIIIII 
Távb -82 nreg Nr. 16.8-194 

öa sok 3 a7 és 0 orakor 

Regina Maria-körut, 14. 10038) 

aávbeszéló 3-1b. nreg Nr. 788-042 
ásnása ás kor 

lulbemaszo 

URANIA-filmszinhaz, Ara 
Ha jó akar szórakozni töltse a karácsamyt az URÁNIA ban Gbaries Ho anabela inki imolt 

eimü hatalmassmérelü filmben. 

etatea N tionala de Editurá si Árte Graflce „Dacia Traianá" Timisoara 1. Strada Lonovici 2 inmatr sub 

a legértékesebb alándék egy 
amely milliókat jelenthet. 

Allami osztál 

10 éves gyermeknek való télikabát, továbbá 

cipők eladók Sehul Lecpold, Timisoara, I. 

Karácsonyri 
kol- COLECTURA 
orek 

sorsjegy 

Vásároljon sorsjegyet a most kezdődő, 
uUj sorsjátékra. 

A 31. sorsjátékon: 30,000.090, 20,000.0 09, 
1,000,000, 2,000.000, 1,009. d00 

10,000.000, 8,c00.090, 
millió lejt nyerhet 

vsorsjáték 

6.099.000, 

december a0. és 2I-én. 

LEGVEDELMI ARKOK 
csóbban vallalom 
rianu-utca, 20. 

elkész tégét lego 
Timisoara III. Rusu S 

KORSZERU rádió, 4-1, jó allapotban levő 
eladó Timisoara, II. Dascalul loanovici-ut- 
ca, 5-7. Strand-telep. c10026) 

KőOLAJFöZŐ ket erős langgal, magas 
álvánnyal, eladó Timisoara, III., Gene- 
ral Mosoiu-utca 3. ajtó. (10911) 

t 

12, 3 

Magyar ifjusági 
és irodalmi könyvek 

ajámadélkmak 
nagy valasztékban 

amtikváriumaban. 
Timisonra, 11II, Carol-körut, 5. sz. 

Bej. szam 153-1485 1942 

KIFOGASTALAN sporiko valamint 
gyermekágy és gyermekkerékpár eladó, Ti 
misoara, IV., Frösi-utca, 236. IT em,, 25. 

A legaikalmasabb Karácsonyi 
és ujévi ajándék egy jó és 

szép töltőtoeli 

Kapható a 

MATADOE-gágné MHTOtód d tlt1dg dátd h j la at ohnulykrili imimagaltáum 

Timisoara, I., Mercy-utca 2. sz. 
Bej. szám 131-14i8-1942. 

ó 

LA BELLA" szemöldökfesték érkeze 
Szekeres-féle ilatszertárba. Timnisoara 
Carol-korut, 6. Távbaszélő: 46 25. Be 

nek Zb 050-20040 számu 
való felmentési könyvesl 

nek érvényessége 1943 d 

lejár, az 1944 év első 
szabbitás feltételejne 
gett a Remániai Zsid 


